



光波杀菌、银离子、纳米钛…… 解读今夏空调新名词

如今,健康似乎是最流行的东西,吃的、穿的、用的,连电器也毫不例外地讲求健康。在空调热销的日子里,光触媒、光波杀菌、氧吧、银离子、纳米等等这些空调健康新名词频频出现在我们的视线里。

那么,这些新名词到底有什么含义,它们真有那么神奇的健康功效吗?

购物顾问:孟伟明
职务:浙江省家用电器研究所所长

文 / 周乐乐
摄 / 胡梅铭

“136”夏日家装风暴席卷杭城 “三方装饰”总经理陶旭永为读者答疑

本报与三方装饰强势推出“‘136’夏日家装风暴”的消息一经刊登,便引起了社会各界的强烈反响,在短短一周的时间内就接到了近百个咨询电话。

只需要花费一两个月的收入,只需要36个小时装修时间,就可以让家中的任何一个区域旧貌换新颜,“136”夏日家装活动一开展就令许多人心动不已。心动的已经行动起来了,昨天,叶女士家已经完成了对家中所有墙体的装修和旧家具的改造,现在已经在“新”家里享受清闲生活了。还有很多读者打进咨询电话了解情况,对此,记者专门挑了一些读者普遍关心的问题采访了三方装饰的总经理陶旭永。

记者:陶总,许多读者也包括我自己一直有一个疑问,就是仅仅36个小时的装修能不能保证装修的质量呢?

陶经理:36小时是我们在业主家里施工的时间,在这之前,公司是要做大量准备工作的,比如装修方案的设计,施工人员的安排,约定材料的采购,特殊材料的提前预定等等,我们会在开工前把所有的准备工作全部做到位,正所谓“磨刀不误砍柴工”嘛,只有这样才能保证在36个小时内施工完毕,交给业主一份满意的答卷。

记者:那也就是说在施工之前,公司会与业主进行进一步的沟通交流,都有哪些工作要做呢?

陶经理:在开工前公司设计师和预算师会勘测现场,有针对性地提出新的装修方案或改装建议,经业主确定,由预算师做出预算,再和业主确定施工价格及工期,然后由我们公司准备施工材料和安排施工人员,再约定时间进行施工。

记者:也就是说,虽然缩短了装修时间,但是并没有减少装修的工作量或者说这是装修的质量,所有要做的都会做到位,只是说把准备工作做得更加充分而已。

陶经理:是这样的。我们这次装修有别于传统意义的家庭装修的地方就是“小而精”,我们并不是对全套住房进行全面装修,只是对住房的局部进行改装,可以是客厅、卧室,也可以是卫生间、厨房等,对有问题的原装饰如墙面脱落、裂缝或装饰背景进行新型材料的覆盖,以提高施工质量,解除原有隐患,这样大大地减少施工时间,并减少支出费用,其特点是“快速、有效、便宜、美观”,在装修时间上更加灵活机动,而且最底限度影响业主的日常生活。

陶经理:是的,可以说这次推出的装修活动的特点是工程量小,前期投入精力大,成本高,施工少而烦,利润率极低,是很多装饰公司不想做也不愿意做的装饰工程。那为什么三方要搞这样一个活动呢?主要还是因为近几年在三方装修的业主们经常都会有这种小型装修的要求。作为我们服务的延伸和深化,也作为业主们多年来对我们公司的信赖的一份回报,我们三方推出了此次小而杂的装饰装修活动,为一些没有很长空闲时间和精力,又不想搬家另租房子而影响日常生活的人士提供一次改变生活环境的机会。

关于空调 健康新名词的解释

日前,笔者在苏宁、国美、五星等家电卖场发现,今年空调依然争打健康牌,卖场内很多品牌的空调都带有“健康”、“抗菌”、“负离子净化”、“银离子抗菌滤网”、“钛金空调除甲醛”等宣传字样。据卖场销售人员介绍,健康空调的主打功能是抗菌、除甲醛、换气等。笔者特地搜罗了一番,给这些概念来一个名词解释。

光波杀菌:利用特殊的复合型过滤网,在空调空气循环时形成对空气的过滤,杀死空气中的有害细菌,集克菌、降尘、除臭三大功效于一身。同时,它采用的纳米极光触媒空气净化技术,能在常温下直接分解空气中的致癌物如甲醇等挥发性有机化合物,有效清除空气中的尘埃、烟气、异味,确保室内空气更新鲜。

银离子杀菌:利用银离子超强的还原能力强烈地吸引细菌体中蛋白酶上的巯基,防止细胞代谢,杀死细菌。

纳米钛:多家知名品牌针对家居装修中出现的甲醛污染等问题,利用纳米钛涂抹在静态的物体表面能够通过氧化来净化空气的原理,纷纷推出了具有分解甲醛功能的新空调,成为今年空调市场的卖点。

双新风:不仅可以双向换气,不用开窗也能呼吸到新鲜空气,而且还可以在不开空调的情况下单独作为家庭空气净化装置,有效隔绝室外污染空气。

带健康概念的空调 卖得很贵

健康新名词看起来诱人吧,但是它的价格也是不菲的。据某品牌空调销售员介绍,该品牌仅仅具备制冷制热功能的一匹空调价格在1700元左右,但要是带上不同程度的健康功能,价格就要两三千元不止。空调的健康功

能和巨大的价格差让一些消费者有些困惑。正在卖场里挑选空调的李女士说:“那么多的健康功能挑得我眼都花了,像银离子功能,都不知道是什么,也不知道效果怎么样,加上价格差那么多,真不知道值不值。”采访中,笔者发现与李女士有同样困惑的消费者不在少数。

另一位业内人士则表示,纳米钛技术确实能够净化空气,但是装在空调上,它氧化的速度根本就跟不上空气流通的速度,因此功效到底有多大还说不准。

疑问二:不开窗也能呼吸到新鲜空气?

使用双向换气的空调后,不开窗也能呼吸到新鲜空气?

一位业内人士提出了不同看法:“说穿了,‘鲜风宝’与‘双新风’就是空调正常换气,反过来,空调不换气、不制冷还能叫空调吗?”他进一步表示,即使是冷触媒,真正通过过滤网而得到处理的空气,只占风量的极少部分,而机身的其他部分却因吸附而滋生病菌,极易造成二次污染。换新风、换空气,效果肯定不如直接打开门窗来得好!

要不要花大价钱 买“健康”?

空调的健康功能至今没有定论,那么消费者究竟有没有必要花大价钱去买这些功能呢?为此,笔者特地咨询了一些专业人士。

孟伟明:“要是朋友问我,我肯定会跟他们说没有必要,空调么,其实原理都差不多的。”

浙江正统环境检测有限公司咨询顾问吴小姐:“如果家里木结构的家具比较多,可以选择对空气清洁效果较完善的空调,最好是有品牌的那些。但是不管怎么说,天然的绿色植物对室内空气的调节最好不过,尤其像芦荟、仙人球之类的大型植物,其功能也远远胜过空调。”

永乐家电部销售经理:“空调的健康功能一般就是除菌和换气,如果家里真的有这方面的需求,我建议在购买之前可以先去使用过的朋友那里打听清楚。不过总体来说,普通空调已经能满足大众的需求了,销量也一直不错。”